

# 南海 I 号, 丝路水道 中国宝岛—海陵岛

悠悠天地, 苍苍翠微。海陵岛, 一个您一生中不得不去的地方, 一个候鸟式生活避寒最理想栖息地!

海陵岛位于南海之滨、广东省阳江市的西南部, 有 4 条高速公路和正在建设的广东省沿海高速铁路将该岛与高铁沿线城市和珠江三角洲及粤西地区相连接, 即将通车的粤港澳大桥让该岛与香港、澳门紧紧相邻。

## 印象海陵岛

海陵岛属亚热带海洋性季风气候, 拥有国家一级空气质量。岛上年平均气温 22.3℃, 年均晴天 310 天, 冷暖适宜, 温润怡人, 是夏季避暑, 冬季御寒的旅游休闲度假胜地。

海陵岛山海兼优, 陆地总面积 108 平方公里, 海域面积 640 平方公里; 有可供开发的土地 58 平方公里, 可供开发的沙滩长约 25 公里, 是海岛高端旅游综合开发的黄金宝地。

海陵岛以“南海 I 号, 丝路水道”的美誉入选中国十大宝岛; 以“南中国海边的明珠”和“阳光、沙滩、海水的完美结合”, 被评为中国最美十大海岛之一。她拥有首批国家级海洋公园、中国最佳滨海旅游度假胜地、首批国家 AAAA 级旅游景区、中国最具特色旅游目的地、国家水下考古基地、首批国家级中心渔港等一批“国”字号品牌。

陶铸主政广东时曾以“一道长堤接翠微”来赞美海陵岛, 明代著名戏曲作家汤显祖作客海陵岛时, 挥笔写下了“峰眉如黛翠如环, 破镜迷离烟雾间, 昨夜双鱼何处所, 戢船多在海陵山”的诗句。这里滨海旅游资源得天独厚, 点缀着 12 处风景各异

天然海滩, 水碧沙净, 一湾一景, 各具特色, 世界罕见。被天下游客誉为生态之岛、游乐之岛、浪漫之岛和创意之岛。

这里是古代海上丝绸之路的重要驿站。保存于海陵岛的震惊世界的“南海 I 号”古沉船是全球最瞩目的水下考古发现, 船上有数万件美轮美奂的宋代精品瓷器和文物, 被考古学界誉为“海上敦煌”。

海陵岛人文荟萃, 南海开渔节、旅游文化节、休渔放生节、正月十五(元宵)情人节等节日极具海岛风情和地方色彩, 成为本地人与游客共同的狂欢节。

海陵岛海洋渔业资源十分丰富, 素有“南海鱼仓”的美称。在海陵岛上, 可以尽情品尝最鲜活的各种海鲜, “一夜埕”、“生死恋”、“干柴烈火”、珍珠马蹄、马鲛鱼丸、鱼面、鱼饭等特色地道美食将令你流连忘返。

海陵岛大手笔美化旅游环境和完善人居设施。现在的海陵岛基础设施完善, 旅游要素齐全, 服务文明周到。这里天蓝海碧、山青沙洁、人美情浓, 能让游客充分享受到黄金品质的休闲之旅、度假之旅、寻梦之旅。

海陵岛, 诠释蔚蓝与浪漫, 演绎激情与梦幻!



中国宝岛—海陵岛

## 细数海陵岛金字招牌

1、阳江旅游的金字招牌——海陵岛再添新荣誉。2013 年三月, 世界文化地理研究院、世界遗产研究院、亚太环境保护协会、全球绿飘带行动联合会、中国城市研究院、中国城市旅游杂志社向全球发布了“2013 中国海洋宝岛榜”, 其中海陵岛入选中国十大宝岛。

本次海岛评选以海岛的本土及海外知晓率与美誉价值、海岛历史文化与国土地标价值、海岛资源环境禀赋价值、海岛景观美学价值、海岛旅游休闲可塑性价值、科学考察、生态保护或文化价值、科学合理开发利用价值等七项指标作为考量海洋宝岛的必要工具, 并在公众口碑、专家口碑、媒体口碑中进行抽样调查。经过综合评估, 最终产生了“2013 中国海洋宝岛榜”, 包括钓鱼岛、黄岩岛和西沙群岛等在内的 100 个中国大陆及港澳台著名岛屿入选。其中, 台湾岛主岛、海南岛主岛、香港岛、钓鱼岛主岛及列岛、中沙群岛黄岩岛、舟山群岛舟山本岛、庙岛列岛主岛南北长山岛、西沙群岛、涠洲岛、海陵岛等十大排名靠前的岛屿入选中国十大宝岛。

2、2005 年,《中国国家地理》杂志社等机构对中国 15 个类别景观(主要是自然景观)进行“谁最美”评比排行。在数千个海岛中, 海陵岛被评为“中国最美十大海岛”, 专家评价海陵岛的阳光、沙滩、海水, 是“3S”的完美结合, 人们称之为“上帝的杰作”。

3、南海 I 号博物馆又称广

东海上丝绸之路博物馆, 是一家以“南海 I 号”宋代古沉船保护、开发与研究为主题, 展示出水文物及水下考古现场发掘动态演示过程为特色的专题博物馆。该馆坐落于广东阳江海陵岛十里银滩西侧, 背山面海, 风光宜人, 占地面积约 13 万平方米, 建筑面积近 2 万平方米。该馆 2004 年 12 月 28 日奠基, 2009 年 12 月 24 日正式向社会公众开放。该馆建筑特色鲜明, 设计创意独特, 紧扣海的主题, 体现了海洋文化与南方建筑风格的柔美组合。立面由五个大小不一的椭圆体连环相扣组成, 整体既似起伏的波浪, 又如展翅的海鸥。建筑摒弃传统的梁架结构, 把造船的龙骨结构和南方独特的干栏式建筑形式相结合, 堪称我国乃至世界上的地标式建筑。整个建筑使用层数为地上三层, 地下一层。五个拱体包容了博物馆的陈列展示及办公区域, 分区明晰。中间最大的椭圆体即为“南海 I 号”量身定做的家园——“水晶宫”。右侧两拱为文物展示厅, 主要展示“南海 I 号”打捞出水的水文。

4、2001 年国家旅游局发布全国首批国家 AAAA 级景区。广东 11 个景区榜上有名, 其中, 阳江海陵岛大角湾风景区是广东唯一滨海 AAAA 级景区。

5、2010 年 11 月 23 日, 国家海洋局在北京组织召开专题评审会, 国家发改委、财政部、住建部、环保部、旅游局等部门

领导和专家齐聚, 对全国 14 处拟建国家级海洋特别保护区和国家级海洋公园的申报材料进行评审。海陵岛国家级海洋公园以最高综合得分获评首批 7 个国家海洋公园之一, 并作为南北两个建设试点之一。广东海陵岛国家级海洋公园是包括大角湾在内的长达 6.12 公里海岸线、总面积为 19.27 平方公里的海陆领域, 是集海洋历史文化资源与海洋生态资源为一体的海洋生态综合区, 是国内沿海罕见、具有丰富海洋生态资源与独特海洋生态景观的海区。该公园的建立有利于合理保护海洋生态, 开展系统的海洋生态科学探索, 有利于深入挖掘和弘扬我国灿烂的海洋文化, 努力打造成世界海洋博览中心和国际生态旅游岛, 有利于高效的海洋资源可持续利用, 从而实现海洋资源与环境可持续发展。

6、闸坡国家级中心渔港是全国著名渔港。渔港自然条件优越, 设施齐全, 渔业供应补给和加工贸易体系完善, 三面环山, 港池宽阔, 避风条件好, 港池总面积近 3 平方公里, 水域 2.7 平方公里, 内港面积 1.4 平方公里, 平均水深 2.5 米, 可同时停泊大小船只 1000 多艘, 渔船可全天候进出港, 平均每年接待本港及外港渔船 18000 艘次到本港交易、补给。闸坡国家级中心渔港是 2002 年 9 月被农业部定为首批 6 个国家中心渔港之一, 并同时获得批准建设首期工程。



海陵岛上的世界品牌“南海 I 号”



## 海陵区资源优势与旅游产业规划

### 区位优势明显

海陵岛紧靠珠三角核心区, 是珠三角的直接腹地和粤西地区面向珠三角的前沿。广湛高速公路、广东西部沿海高速公路、阳云高速公路和三茂铁路、阳江铁路在附近交汇, 即将开工建设的广东西部沿海高速铁路, 将使海陵岛到广州、深圳的车程缩短到 1 小时左右, 正在规划建设的粤西机场到海陵岛仅 1 小时车程。与海陵岛毗邻的阳江港是国家一类对外开放口岸, 可停靠大型国际邮轮。同时, 阳江与周边省市五十多个地区建立了交通班线, 市内景点之间班车班次频繁, 市区到海陵岛仅半个小时车程, 形成了无障碍快速通道。旅游资源得天独厚

海陵岛滨海旅游资源丰富多样, 自然景观独具特色, 在南部海岸线点缀着 12 处风景各异的天然海滩, 水碧沙净, 一湾一景, 各具特色, 阳光、沙滩、海浪、帆影异彩纷呈, 风情无限。同时, 海陵岛是“中国十大文化旅游度假区”, 有着深厚的历史文化和海洋文化内涵。“南海 I 号”全球瞩目, 被考古学界誉为“海上敦煌”, 广东海上丝绸之路博物馆已成为我省旅游

新亮点。海陵岛还有古炮台、太傅墓、灵谷庙、镇海亭、北帝庙等众多名胜古迹。一年一度的南海(阳江)开渔节已成为广东省十二大节庆活动之一。旅游文化节、休渔放生节、咸水(渔)歌、置家婚俗、渔家大宴以及祭海活动等, 体现了海陵岛独特的渔家风情。

### 旅游经济增长迅速

2012 年, 海陵岛滨海旅游业接待游客 431 万人次, 旅游总收入 26.8 亿元, 同比分别增长 33% 和 39%。在全市旅游发展格局中, 海陵岛旅游核心地位突出。到 2015 年, 将接待国内外游客 673 万人次(年均递增 20%), 旅游总收入 57.2 亿元(年均递增 31.3%), 成为全省滨海旅游产业最具活力、发展最快的地区之一。

### 旅游产业发展规划

海陵岛将依托独特而丰富的自然资源和文化资源, 加快精品项目建设, 深度开发海洋旅游新业态、新产品, 着力打造岛东历史文化旅游区、岛西大众休闲度假区、岛南国际假

集聚区、岛北滨海生态休闲区和岛中山地生态休闲区等五大旅游板块, 成为阳江旅游经济发展新的增长极和广东省打造粤西“黄金海岸”的重要组成部分。

依托优质滨海旅游资源要素, 着重引进有品牌、有实力的旅游战略合作伙伴, 精心打造全国一流、世界知名的旅游大项目和大品牌, 将十里银滩作为重点建设核心区, 加快推进保利银滩、恒大文化旅游区、敏捷雪浪湾旅游综合度假区、广东海上丝绸之路博物馆文化创意产业园、广东海洋历史博物馆、国家海洋公园以及岛西大飞洋游艇产业度假区、顺峰马尾岛北洛湾旅游度假区、飞鹤岭文化公园等高端精品旅游项目建设。同时尽快启动历史文化大观园、旅游纪念品购物城、滨海婚纱摄影基地等项目, 使海陵岛成为推动阳江旅游产业快速发展的强劲引擎。

注重引进国内外大型知名企业资金、管理和人才, 培育和扶持一批竞争力强的旅游骨干企业, 加大旅游商品的研发力度, 延长旅游产业链, 壮大产业规模。重点是加快高星级酒店和特色主题酒店的建设; 大力推进旅游与文化的融合, 着力打造“南海 I 号”文化系列旅游产品; 深度开发旅游商品; 重视发展游艇、邮轮等高端休闲产品, 提升滨海旅游的品位。



海陵岛恒重大项目



海陵岛敏捷项目



海陵岛大飞洋项目



海陵岛大角湾游人如织

### 海陵岛保利项目(中国的巴厘岛)

